

習近平江西考察稀土產業發展

詳刊 A4

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2019年5月
21 星期二
4897001360013
多雲驟雨 幾陣雷暴
已亥年四月十七 星期日 氣溫 25-28°C 濕度 75-95%
港字第 25263 今日出紙 3 疊 9 張半 港售 10 元



雲報紙



Android



文匯網



早安香港



Apple iOS



文匯報微信

李家超：已去信內會主席準備 6·12 恢復二讀

法案委會失效 修例直上大會

香港文匯報訊（記者 杜思文）立法會就審議《逃犯條例》修訂一事膠着，事隔逾 5 星期，政府終於出手冀打破困局。保安局局長李家超昨日會見傳媒，表示昨日已根據立法會《議事規則》去信內務委員會主席李慧琼，為條例草案恢復二讀辯論作準備，以期在下月 12 日的立法會大會上恢復二讀。他說，政府一直希望透過法案委員會的平台，務實地協助立法會審議草案，惟有關法案委員會的功能失效，形容情況是打了「死結」、看不到出路，故政府經過審慎考慮後，迫不得已作此艱難決定。

《議事規則》第五十四（5）條寫明，負責法案的官員與內務委員會主席磋商後，可以書面向立法會秘書處作出預告，以恢復二讀辯論。

立會陷亂局 政府須作決定

李家超表示，保安局於上月 3 日向立法會提交條例草案作首讀及二讀，內會亦於上月 12 日決定成立法案委員會。他指，保安局和律政司組成的團隊一直期望透過法案委員會與議員互動交流，聆聽意見、解答問題，完善草案的內容，每次在法案委員會開會

的日子都到立法會準備出席會議，及應法案委員會法律顧問的要求，提交了詳細資料，解釋法案內容。

李家超續說：「很遺憾，法案委員會成立到現在已超過 5 個星期，也無法正常運作。政府團隊一直沒有機會在法案委員會向議員解說和展開互動討論。」

李家超指，由民主黨立法會議員涂謹申在上月 17 日及 30 日主持的兩次共 4 小時的會議，都未能選出主席，「這個情況以前從未發生過。」其後內會在本月 4 日的特別會議上，根據《議事

規則》同意向法案委員會提供指引，由地產及建造界議員石禮謙決定法案委員會會議的日期、時間及地點，並主持法案委員會主席選舉，直至選出主席為止。

不過，石禮謙按內務委員會指引，在本月 11 日舉行會議，但當日的會議出現了嚴重混亂和衝突，更有議員因受傷向警方報案。在本月 14 日的會議上，混亂和爭執仍持續，兩次由石禮謙主持的會議均未能選出主席。同時，涂謹申則在兩次會議同日較早時間，在同一地點召開「山寨會議」。



反對派議員不斷在立法會製造衝突混亂，致使《逃犯條例》修訂草案的審議毫無進展。資料圖片

李家超直言：「這兩次會議所出現的混亂、衝突和爭執，引起公眾極大關注，影響了立法會莊嚴議事和審議草案的聲譽，亦破壞了市民對立法會的印象。」

恢復二讀後 仍可提出修訂

至本月 16 日，建制派及反對派兩方共 8 名議員進行會談，惟會後分歧依然嚴重。至本月 17 日內會舉行了兩小時會議，各個議員亦未能就未來方向達成共識。

李家超重申，政府的立場一直是希望透過法案委員會的平台，務實地協助立法會審議草案，但法案委員會現時審議草案的功能已經失效，看不到任何出路，形容情況有如「死結」，而修例有其時間因素，「在這種情況下，我們要作出一個決定，從而令我們提出的草案能按《議事規則》繼續審議。」

他表示，立法會應審議政府提出的議案，即使下月 12 日恢復二讀，亦已過了逾兩個月，「所以我們要作出這個決定，希望在大會恢復二讀的時候，我們利用這個機會跟各位議員務實地交流意見。我們亦都會繼續聆聽不同人的意見，在我們恢復二讀之後，大家亦可以提出修訂，以及作出議決，這個就是立法會審議政府提交草案的應有程序。」



李家超昨日表示，已去信內會主席李慧琼，準備於 6 月 12 日的立法會大會上恢復二讀《逃犯條例》修訂草案。香港文匯報記者劉國權攝

商討疑犯移交 首需法律基礎

特稿

台灣「陸委會」早前揚言，即使港方通過修例，但在赴港或在港台灣人被移送內地的「威脅」排除前，台灣當局都不會同意移交涉及謀殺案的疑犯陳同佳。保安局局長李家超昨日回應有關提問時強調，特區政府要和台灣方面商討，首先做好立法工作，再用尊重、務實的態度與台灣商討如何將疑犯移送台灣受審。他希望大家一起去推動修例，「如果我們好像見到這件事（移交陳同佳）不發生，開心過發生，這是香港悲哀的心態。」

以尊重務實態度商討

李家超指，特區政府之前收到台灣要求移交逃犯，但香港現時沒有相關法律基礎作移交，故要先做好自己的功夫，建立法律，「在我們建立了法律之後，當然我都會以尊重務實態度和台方去商討如何可以履行將有關的疑犯送回台方受法律制裁。無論什麼原因也好，我也會盡力。」

司法互助大門仍打開

李家超說，雖然特區政府最終只可以做好本分，但他們會努力令對方明白香港修例的目的，亦是為了達到台灣的要求，讓他們明白修例完全符合聯合國中有關的意向，亦有助保護不同地方社會免受受到嚴重罪行人士的威脅，「而本着公義，本着大家都同意疑犯應面對法律制裁，亦有講述過商討司法互助的大門仍然打開，我希望香港每一個人都一同推動這件事情，希望達到（目的）。」

香港文匯報記者 杜思文

議員：「直上大會」符「議規」破困局

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）對於保安局局長李家超冀將修訂《逃犯條例》的有關草案「直上大會」恢復二讀，立法會主席梁君彥直言做法無違反《議事規則》，過往亦有先例。立法會內務委員會主席李慧琼則表示，會安排在本周五內會會議上討論。立法會不同政黨代表、議員均指出，反對派之前以各種手段不斷拉布拖延審議草案造成困局，法案「直上大會」是目前解決困局的有效辦法，也完全符合民主原則和《議事規則》。他們又指，即使恢復二讀階段，議員仍可以提出修訂意見，展開辯論，提出合適的修訂。

梁君彥：立法局年代早有先例

立法會主席梁君彥表示，根據立法會《議事規則》，特區政府可以自行決定何時恢復二讀法案，故此，將法

案「直上大會」並無違反《議事規則》。他又指，早在立法局年代，亦曾試過一日之內完成三讀法案，立法會年代亦有反對派議員提出，動議法案不經內務委員會處理，直接三讀。

李慧琼：周五內會討論聽意見

立法會內務委員會主席李慧琼表示，會將保安局局長有關建議安排在本周五的內會會議上討論，聽取委員的意見。

何啟明：反對派一手造成亂象

工聯會立法會議員何啟明指，工聯會初步支持「直上大會」的安排，因為反對派一手造成今日的亂象，要解決這個困局，最有效的辦法就是「直上大會」。何啟明認為，就算「直上大會」恢復二讀階段，議員都可以提

出修訂，並展開辯論，相信立法會主席會預留充分的空間給議員表達。

盧偉國：望加強宣傳講解釋疑

經民聯主席盧偉國指出，反對派之前一直搞破壞及拖延，令到審議工作無法開展，更令議會陷入亂局，從目前的形勢估計，由法案委員會審議已被反對派弄至寸步難行，現特區政府決定「直上大會」，為無其他的選擇之中的選擇，有關安排符合《議事規則》。不過，他希望政府未來應該加強宣傳及講解，以釋市民的疑慮，及讓市民明白當中情況。

梁美芬：切莫再濫拉布阻審議

經民聯立法會議員梁美芬指出，建制派一直都希望可以展開審議法案的工作，但反對派一直拖延，令到這個

良好願望無法達成，「直上大會」為無辦法之中的辦法，但希望各議員能夠尊重議事規則，不要再濫用拉布。

葉太：立法工作本應行政主導

新民黨主席葉劉淑儀表示，立法的工作應該是行政主導，既然政府提出，是有責任表達想在何時恢復二讀和通過，《議事規則》並無規定一定要以法案委員會去審議法案，過往也有很多條例沒有成立法案委員會，若屬技術性條例或有迫切性的條例，均毋須成立法案委員會。

鍾國斌：新安排紓緩爭拗損害

自由黨黨魁鍾國斌亦認為，今次的安排是好事，可以紓緩立法會爭拗所造成的大損害，而由政府作出有關決定最理想。

